

五四青年节

# 奋斗是青春最亮丽的底色

## 窦超、王禹与乡村孩子们的故事

□齐绪天 本报记者 刘莉 李爱民

又到一年五四青年节。有人说,奋斗是青春最亮丽的底色,一任一年,而奋斗而精彩的青春故事也在各行各业中不断涌现,经久不衰。

哈尔滨市成高子镇中心校的窦超、王禹,这对服务乡村教育的“夫妻档”教师,便是众多有情怀的“年轻人之一”,他们将奋斗写进教案,将对乡村孩子一点一滴的爱融进青春年华里。

### 她为学生们遮阴 他带少年们追梦

90后的窦超,将自己的教育工作比作“叶的事业”,她常说:“虽然果实是甜美的,花是芬芳的,但我愿意做叶的事业,谦逊地、专心地垂着绿荫,为农村留守儿童输送知识的同时,用自己全部的爱,为孩子遮风避雨。”

窦超这样说,也这样做。2013年她以笔试、面试第一名的成绩通过教师公开招聘,进入成高子镇中心校后,便将阳光、自信带给了她所教过的所有学生。“窦超有爱心、有责任感、热情、阳光,是老教师喜欢、学生喜爱、值得培养的青年教师。”这是成高子镇中心校校长赵承对窦超的评价。参加工作的第六年,窦超被评为黑龙江省优秀教师。

王禹从小立志成为一名人民教师。2012年6月毕业于哈尔滨师范大学体育教育专业,来到成高子镇中心校,成为一名体育教师。参加工作以来,王禹一直践行着“以体育人”的初心,边教边学。

无论是烈日炎炎,还是冰天雪地,在学校足球训练场,在海南、福建、辽宁足球赛场上,都留下了王禹带着足球少年们努力奔跑、追逐梦想的汗水与脚步。王禹是教练,是老师,还是足球队里留守儿童的“家长”。他先后被评为黑龙江省体育先进个人、哈尔滨市“四有”好老师。

两位青年教师在相识的第七个年头组成了家庭,并迎来了自己的宝宝。2022年被评为“哈尔滨市女职工最美家庭”。

### “成为一束光,照亮孩子的成长路”

窦超告诉记者,从教以来,有很多与学生难忘的点滴故事,一张张纯真的笑脸和他们身上或多或少的故事,



总鼓励着她为爱前行,这其中,“依天的故事”尤为记忆深刻。

依天的爸爸、妈妈都是聋哑人,现在已经离婚。而他只能在几位姑姑家轮番寄住。窦超回忆道:“依天一年级时上课不听课,用水瓶、铅笔、橡皮筋做小汽车,放在桌子上滚动。老师上课他玩车、同学写字他玩车,让他这个‘小司机’执笔,他却拿着铅笔在同学身上、书包上、班级墙壁上作画,如果被打破,他则会改练武术——‘鲤鱼打挺’,在地上翻滚。当时的他,真是‘班里’不小的麻烦。”

“与依天真正的认识起源于一个午休。”窦超回忆道,那是个艳阳高照的中午,依天从外面气喘吁吁地跑回来,说:“老师,操场进来只小狗。”我问他:“你喜欢小狗?”他说:“挺可爱的。只是它跑了那么远,会不会找不到爸爸妈妈了。”一个让人始料未及的回答,瞬间刺痛了她的心,“依天在看到那只小狗时,可能想到了自己。那是依天对自己不能时常见到的爸爸妈妈的想念,是压抑在孩子心底渴望和爸爸妈妈说的心里话。看着眼前如此弱小的依天,那一刻,我深深体会到他渴望被理解、渴望被关心、渴望被爱护。”

从此,学习上、生活中,窦超超过了这个孩子更多的“偏爱”,渐渐地,依天的学习积极性越来越高,阅读流利,生字听写正确,数学基础完全不在话下。就这样,依天在窦超的“羽翼”下一天天成长。

依天五年级时,一个飘雪的春日午后,操场上冰雪融化,积水较多,自由活动时学生们出去玩了会儿雪。不一会儿,依天兴奋地回来告诉窦超:“老师,有个神秘礼物。”窦超和他来到楼下,看到两个黑黑的球,对依天说:“给你和这个雪人拍张照吧。”依天却说:“老师,雪不是我一个人堆的,这是我们大家送给老师的‘非洲雪人’,我们一起拍照吧!”看着孩子们弄脏的小手,想到即将毕业面临分离,照片里的窦超眼含热泪。

从一个缺失家庭父母关爱、曾经“不讲规矩”的少年,成长为成绩优异、热爱集体、阳光自信,依天的故事只是窦超安心扎根乡村教育的一个生动注脚。“我希

望能成一束光,照亮乡村孩子的成长路。”窦超说。

### “因为热爱,所以选择”

王禹一直相信青少年有一项喜爱的体育运动,不仅是学习的重要动力,还可以陶冶情操、重塑品格。王禹与小禹的故事就是始于足球。

不愿意学习、破坏公共设施、损坏同学物品、不合群,这是曾经大家眼里的“淘”孩子小禹。学校多次教育与家长沟通都无济于事,同学们都不愿意和他一起玩。王禹发现了小禹对足球有很大兴趣,便邀请他加入足球队,担任守门员。王禹每天带着小禹进行门将的技术技能训练,参加集体活动团队性训练。经过四年的足球训练,小禹改变了很多,每次见到老师都会主动问好。比赛中的小禹会与队友沟通战术,督促队友跑动,像一个小教练一样。足球改变了小禹,让他找回了自信,消除了自卑,唤醒了自尊。

佳佳(化名),是所谓的“留守儿童”,父母离异再婚,把孩子扔给老人。2020年春,学校不能如期开学,要采取网络授课方式上课。然而,佳佳是无网络电视、无智能网络终端、无网络的“三无”家庭的孩子,想有一部智能手机上课根本办不到。窦超和王禹得知佳佳情况后,立即为她准备了一部手机、一张手机卡,并承担网课期间所有的电话费用。

离网络授课还有三天。天空下起鹅毛大雪,王禹开车来到佳佳所在的村屯。一看见王禹老师,佳佳就飞奔过来,摇晃着他的胳膊,兴高采烈地说:“王老师,是你呀!赵校长告诉我今天有人给我送手机。”王禹边递手机边说:“瞧,我还给你带来好吃的了。”王禹打开后备箱,里面满是水果、牛奶、饼干和小零食。

“因为热爱,所以选择。”耕耘在乡村教育这片热土的第十个年头,王禹依然坚定地继续扎根在这里,传承“教育报国、诲人不倦”的优良家风,以实际行动诠释乡村教育者的担当。窦超和王禹说,他们将携手前行,孜孜不倦播撒着幸福的种子,幸福着学生们的幸福……

窦超与毕业班的学生们合影留念。图片由哈尔滨市成高子镇中心校提供

## 正青春 结伴行

本报4日讯(记者刘瑞)为集中展示新时代哈尔滨市青年的良好精神风貌,5月4日,共青团哈尔滨市委开展纪念五四运动104周年青年徒步活动。

8时35分,伴随着发令汽笛鸣响,3000余名青年代表迈着矫健的步伐,带着青春的活力,从哈尔滨大剧院广场出发,途经依水而建的滨江大道,穿过见证哈尔滨百年历史的铁路桥,走过充满欧陆风情的斯大林公园,经过2小时的徒步,于10时30分左右胜利抵达终点——道里区人民广场。此次徒步活动全程约6公里。

徒步活动现场。图片由共青团哈尔滨市委提供



## 农业社会化服务,助力提单产促增收

(上接第一版)除“农贷助手”的金融服务外,北大荒农服平台还提供土地承包、土地托管、农资采购、农机撮合(农机与航化)、农业保险、粮食交易等服务,通过“北大荒算法+数字农服”,运用AI(人工智能)、大数据、云计算、区块链等信息化技术,对农业生产数据进行收集、整理、计算、分析,提供全面、准确、协同、高效的农业智能化解决方案。

据介绍,目前北大荒数字农服APP已实现垦区全覆盖,累计注册用户56万人。北大荒数字农服APP目前建设了适合垦区外的北大荒农业社会化服务平台,以试点先行逐步向全国推广,平台共建设核心业务系统、配套服务系统和辅助服务系统三大类十一套功能系统。为垦区种植户和管理者提供高效便捷的数字化工具,在经营理念上更先进、管理模式上更高效、服务能力上更完善。

### 土地托管 种管收售全帮

解决了种地前的种子、化肥等农业投入品问题,线上签合同,贷款到了手,到实际种地环节了,北大荒集团“服务”的脚步也能跟上。

近日,在北京市赵光镇赵光村1-2号地,赵光农场有限公司农业科技服务中心技术人员正在为托管地块进行分层定位技术施肥。村民于丽说:“我们什么时候施肥、播种,都有农场技术人员帮着干,省心了。”

据赵光农场有限公司农业科技服务中心主任李海成介绍,接下来,托管地块的种子二次包衣处理,大豆根瘤菌喷淋,播后镇压封墒、封闭灭草、三杆尺盲松放寒等播后服务农场都是“全包圆”。

作为首开垦地合作试点的赵光农场有限公司,将整套农机作业流程应用到全程托管地块,实现了种、管、收全流程标准化作业。赵光村2.4万亩托管耕地,其中全程托管大豆平均亩产达410.7斤,同比增长22.7%,全程托管玉米平均亩产达1420斤(标准玉米),同比增长16.3%。

“合作愉快,期待我们下一步更深入地合作。”近日,八五三农场有限公司农业综合服务中心主任郭玉柱与富锦市宏胜镇农场村党支部书记张洪远,在签订完7500亩耕地的土地全程托管服务合同后,握手高兴地说。

“我们农场村把土地以全程托管的方式交给八五三农场有限公司,经过村委会

前期考察,了解到八五三的农业机械化力量非常雄厚,种植技术也非常先进。与八五三合作能提高我们农场村的种植标准和质量,使老百姓增产增收。”张洪远说。

郭玉柱说:“签约后,我们将对富锦市周边41415亩耕地进行全程托管式服务,应用八五三先进的农业技术和生产作业标准,提高被托管耕地的粮食单产和综合效益。”

记者从北大荒集团农业服务部了解到,截至目前,北大荒集团各区域农服中心积极对接属地政府,充分发挥村集体主体作用,发挥就近“农场优势”,通过优质示范点的示范引领,不断扩大服务面积,提升北大荒农服品牌的影响力。

截至目前,依托23家区域农服中心,已达成意向性农业社会化服务面积865.2万亩(次),其中,省内意向性面积308.8万亩(次),含意向全程托管264.6万亩。

### 示范引领 打造高标准示范园区科技带

作为中国新型农业农村现代化示范区,北大荒集团引领示范全省农业农村现代化发展,这在近年来的垦地融合发展中尤为明显。

2022年,佳木斯区域中心以佳木斯市与北大荒集团共建三江融合发展示范区为契机,农服集团佳木斯区域中心以土地托管为“小切口”,采用“3+1+N”模式进行土地集中连片托管,促进规模化经营。托管土地全部采用大马力机械进行整地、进口播种机播种作业,北斗导航、大垄密、垄上双行技术全面应用,北大荒作业标准和种植模式深入人心。

齐齐哈尔区域农服中心在齐齐哈尔市共完成垦地合作社会化服务面积311万亩。垦地合作“三块地”玉米平均单产1520斤,大豆平均单产355.9斤,分别比全市玉米、大豆平均单产增加309斤和50斤,亩效益分别增加250元和70元,示范作用突出,得到了广大农户的认可。

接下来,北大荒集团将不断扩大土地托管规模,将集团打造成为中国最大的农地运营服务商。积极开展农业投入品供应、粮食集团化运营和农业全产业链经营,发挥示范引领作用,加快复制推广北大荒先进的农业生产模式,打造“垦地农业现代化服务示范工程”,在省内开展“双百双千”行动,助力龙江开展农业托管服务,汇聚资源,形成助力农业强省建设的北大荒力量。

## 我省办理首笔公积金跨机构“带押过户”

本报讯(记者吴利红)日前,我省首笔住房公积金跨机构“带押过户”业务在齐齐哈尔市成功办理,在卖方未结清住房公积金贷款的情况下,买方完成商业贷款申请和房产交易过户,将“带押过户”的服务适用场景延伸到公积金+商贷跨机构均可办理。这也标志着齐齐哈尔市住房公积金管理中心成为我省首家跨机构、全覆盖、全流程线上办理“带押过户”业务的公积金部门。

“我的房子还有15万公积金贷款没有结清,买方是商业贷款,正常需要我先把手头这15万结清才能交易过户,这对我来说压力很大,有了这个“带押过户”,不用四处筹钱直接就可以交易,这真是太方便我们了。”作为首笔公积金跨机构“带押过户”业务的受益者,交易现场,卖方张先生对这一新政赞不绝口。

为了实现“带押过户”,齐齐哈尔市住房公积金管理中心联合市营商局等多家政府部门、金融机构,打破行业壁垒,再造服务流程,通过引入公证处“提存账户”监管模式有效规避资金风险,将“带押过户”业务从买卖双方均为公积金贷款成功延伸到跨贷款机构均可申请。同时充分利用数字化建设,建成集各贷款机构、不动产登记中心、公证处信息联动的“不动产带押过户业务中台”,充分利用信息读取技术及电子印章技术,形成信息录入与登记材料同步生成,大大缩减了手工填写、地域限制因素造成的“时间差”,买卖双方无需多个部门往返跑路,省时、省事、省钱、少烦恼,对激发二手房市场活力,提振房地产市场活跃度起到积极的促进作用。

## 全面深化改革 扩大高水平对外开放

(上接第一版)增强内生动力,要把深化改革作为挖掘经济增长潜力的重要选择,努力破除制约增长的体制机制障碍,把扩大需求与深化供给侧结构性改革有机结合,把发挥政策效力和激发市场主体活力结合起来,不断提高要素配置和产品流通效率。

《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》《“十四五”扩大内需战略实施方案》加快落地,把恢复和扩大消费摆在优先位置,增强消费意愿,改善消费条件,创新消费场景;有力有序推进“十四五”规划102项重大工程建设,通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资……一系列政策举措为促进国民经济良性循环奠定基础。

增强内生动力,还要以扩大开放促进深化改革,推动国内国际双循环更好相互促进,通过实施更高水平对外开放引进技术、资金、人才等国际高端要素资源,为推动我国经济高质量发展增添新活力、拓展新空间。

“会议向外界传递了明确的信号,那就是我国着力增强内生动力、深化改革开放、加大创新力度的决心。”杨光普表示,未来一个时期,还要综合施策释放内需潜力,大力深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济运行持续整体好转,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

### 勇突破善创新,坚持以改革促发展

此次中央政治局会议强调“要支持有条件的自贸试验区和自由贸易港对接国际高标准经贸规则,开展改革开放先行先试”。

重新组建科学技术部,组建国家金融监督管理总局、国家数据局……一个多月前,《党和国家机构改革方案》发布。

改革是一项系统工程,党政机构属于上层建筑,必须适应经济基础的要求。在新时代背景下,这份机构改革方案站在更高层次上聚焦发展关键领域,充分彰显了党中央坚定不移全面深化改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的坚强意志。

此次中央政治局会议还提出要“破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐性壁垒”,“把发挥政策效力和激发市场主体活力结合起来”。

民营企业是推动经济社会发展的重要力量。今年以来,全国上下切实落实“两个毫不动摇”,从优化营商环境、解决融资难融资贵等多方面发力,稳定民营企业发展预期,提振民营企业发展信心。得益于一系列政策举措落地见效,我国民营企业展现出强劲发展势头:一季度,全国新设民营企业203.9万户,同比增长10.7%。

改善投资环境,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设;坚持法治思维,从制度和法

## 邮储银行佳木斯市分行 持续优化金融服务 全力服务春耕生产

□本报记者 程瑛

全面保障农资供应,抢抓农时,保春耕是当前龙江大地的主旋律。邮储银行佳木斯市分行坚持以服务“三农”为工作重心,加大涉农贷款投放,通过线上贷款、开辟审批绿色通道、上门服务等方式,让“客户少跑路”,为百姓办实事,全力以赴为佳木斯春耕生产注入“强心剂”。

记者在胜利农场种植户张秋贵时,他正在大棚中忙活着育苗苗,与家人憧憬着今年的收成,笑容满面。但就在不久前,他还在为土地承包费及购买种子化肥的资金而发愁。“多亏了邮储银行佳木斯市分行帮我成功申请了25万元农贷,贷没贷了农时,现在银行信贷员都是上门服务,手机申请,线上审批,真是又方便又快捷。”张秋贵告诉记者,他所在的农场属于北大荒集团建三江管理局,但是距离建三江管理局城区有一百里的路程。“过去我们都得自己到管理局城区去办贷款,来回花的费用不说,还很耗时间和精力。现在好了,邮储银行信贷员都主动到我们农场来办理贷款,不但减轻了我们的负担,而且贷款手续提交和贷款的支用,全都是线上办理的,那速度快的放以前根本不敢想。”

记者从邮储银行佳木斯市分行了解到,该行把助力春耕生产作为服务乡村振兴的重要抓手,全员行动起来,持续优化金融服务,有力保障金融供给,全力服务春耕生产。截至3月末,已投放本轮春耕贷款42.48亿元,惠及农户19362户,其中线上贷款发放31.91亿元,占比达到75%。